

Высказывания Пушкина и Достоевского о Петербурге.

ПУШКИН

«Упадок Москвы есть неминуемое следствие возвышения Петербурга. Две столицы не могут в равной степени процветать в одном и том же государстве, как два сердца не существуют в теле человеческом».

«Ты разве думаешь, что свинский Петербург не гадок мне? что мне весело в нем жить между пасквилями и доносами?»

«Обнимите от меня Плетнева и будьте живы в Петербурге, что довольно, кажется, мудрено».

«Что ты? что наши? В Петербурге тоска, тоска».

«Что это у вас? потоп? ничто проклятому Петербургу!»

«Мочи нет, почтенный Александр Иванович, как мне хочется недели две побывать в этом пакостном Петербурге...»

«К новому году вероятно явлюся к Вам в Чухландию».

«Поздравляю вас, почтенный Сергей Иванович, с благополучным прибытием из Турции чуждой в Турцию родную. Скоро ли увидите вы северный Стамбул?»

«И я с веселою душою
Оставить был совсем готов
Неволю невыхских берегов».

«...Знаете ли вы, как одна иностранка изъясняла мне строгость и чистоту петербургских нравов? Она уверяла, что для любовных приключений наши зимние ночи слишком холодны, а летние слишком светлы... Итак, благодаря влиянию климата, Петербург есть обетованная земля красоты, любезности и беспорочности».

«Люблю, военная столица,
Твоей твердыни дым и гром,
Когда полнощная царица
Дарует сына в царской дом,
Или победу над врагом
Россия снова торжествует,
Или, взломав свой синий лед,
Нева к морям его несет
И, чуя вешни дни, ликует».

ДОСТОЕВСКИЙ

«...Петербург. Здесь что ни шаг, то видится, слышится и чувствуется современный момент и идея настоящего момента. Пожалуй: в некотором отношении здесь всё хаос, всё смесь; многое может быть пищею карикатуры; но зато всё жизнь и движение. Петербург и глава и сердце России».

«И до сих пор Петербург в пыли и в мусоре; он еще создается, делается; будущее его еще в идее; но идея эта принадлежит Петру I, она воплощается, растет и укореняется с каждым днем не в одном петербургском болоте, но во всей России, которая вся живет одним Петербургом».

«Петербург, не знаю почему, для меня всегда казался какою-то тайною».

«Петербург — самый фантастический город, с самой фантастической историей из всех городов земного шара».

«Редко где найдется столько мрачных, резких и странных влияний на душу человека, как в Петербурге».

«...Сугубое несчастье обитать в Петербурге, самом отвлеченном и умышленном городе на всем земном шаре».

«...В чухонском Петербурге мы не избегли влияния соседних немцев, хотя и бывших полезными, но зато и весьма парализовавших русское развитие, прежде чем выяснилась его настоящая дорога...»

«Ибо что же Петербург, — он ведь дошел до того, что решительно считает себя всей Россией, и это от поколения к поколению идет нарастая».

«...Петербург совсем не Россия».

«...Не приходило вам в голову, что в Петербурге угрюмые улицы? Мне кажется, это самый угрюмый город, какой только может быть на свете!»